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Pressemitteilung

Mit der Bitte um Veröffentlichung

Zuschauer hinter den Kulissen
Am 13. November 2015 um 17.00 Uhr können Zuschauer entdecken, was sich an der Badischen Landesbühne hinter den Kulissen abspielt. Neben den 18 Schauspielerinnen und Schauspielern arbeiten noch viele weitere Personen am Theater, die im Rahmen einer Hausführung Einblicke in ihre Arbeit geben.
Woher kommt der Schnee, der auf die Bühne fällt? Wie groß ist der Kleiderfundus? Wo werden die Bühnenkulissen hergestellt? Wie sieht der Bus aus, mit dem das Ensemble zu den Spielorten fährt? Diesen und weiteren Fragen gehen die BLB-Theatermacher im Rahmen der Führung auf den Grund. Unter Leitung der Dramaturgie und der Technik, die wissenswerte Erläuterungen und amüsante Anekdoten beisteuern, lernen Zuschauer die Arbeit hinter der Bühne kennen. Der Rundgang führt in die Maske, die Schneiderei, den Kleiderfundus, auf die Bühne, die Hinterbühne, den Schnürboden und in das Hexagon. Im Anschluss geht es mit dem Bus, mit dem auch das Ensemble auf Gastspielreise geht, in die Werkstätten in der John-Deere-Straße. Dort kann den Technikern beim Bauen von Bühnenbildern über die Schulter geschaut und der Möbelfundus erkundet werden.
Die Platzanzahl ist auf 33 (Bus-)Plätze begrenzt, um Voranmeldung wird gebeten. Treffpunkt ist am Bühneneingang der Badischen Landesbühne.
Weitere Termine: 12. Februar 2016, 8. April 2016

Anmeldung unter:

Badische Landebühne, Telefon 07251.72723, info@dieblb.de
