Fünf Antworten auf die Frage: „Was bringt die neue Machmit-Börse?“
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Cornelia Petzold-Schick

Oberbürgermeisterin

Stadt Bruchsal

Viele Bruchsalerinnen und Bruchsaler engagieren sich bereits in gemeinnützigen Organisationen. Unser Ziel ist es, noch mehr Menschen von den Vorteilen eines ehrenamtlichen und sinnstiftenden Einsatzes zu überzeugen. Hierfür wurde das Machmit-Büro als neutrale Anlaufstelle ins Leben gerufen. Dessen Angebote werden nun durch die neue Machmit-Börse ergänzt. Rund um die Uhr können hier Interessierte nach einem passenden Engagementangebot suchen. Damit unterstützen wir auch gemeinnützige Organisationen, die in vielen Bereichen auf ehrenamtliche Unterstützung angewiesen sind.

Nutzen Sie die neue Börse und machen Sie mit einem ehrenamtlichen Engagement eine wertvolle Lebenserfahrung!
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Nina Cox
Netzwerkerin
Lebenshilfe Bruchsal-Bretten e.V.

Wir suchen engagierte Personen, die sich für Menschen mit geistiger Behinderung einbringen wollen. Sie können dabei ihr Wissen, ihre Fähigkeiten und ihre Interessen mit anderen teilen. Die Machmit-Börse bietet eine einfache und direkte Möglichkeit, sich über unterschiedliche Engagementbereiche für Menschen mit Handicap zu informieren. 
Zudem bietet uns die Börse eine Plattform, um Menschen zu erreichen, die sich im sozialen Bereich engagieren wollen, aber noch nicht genau wissen, welche Möglichkeiten es hier gibt. Sie erhalten auf unkomplizierte Art kompakte und aktuelle Informationen über unsere Angebote und können sich dann direkt an die jeweiligen dort angegeben Ansprechpartner wenden.
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Christiane Rathgeb

Referentin

Caritasverband Bruchsal e.V.

Beim Caritasverband Bruchsal bringen sich Ehrenamtliche für Menschen ein, die nicht immer auf der Sonnenseite des Lebens stehen und ermöglichen so ein „Mehr an Machbarem“. Die neue Online Börse bietet nun allen am Ehrenamt interessierten Mitbürgern eine Übersicht der vielfältigen Möglichkeiten zum Engagement in und um Bruchsal. 

Über die Börse können wir aktuell und gezielt z. B. über  Projekte informieren. Darüber hinaus erreichen wir über das Medium „Internet“ auch neue Zielgruppen.

Ehrenamt ist bunt und vielfältig und genau das wird bei der „Mach mit Börse“ sichtbar und deutlich.
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Torsten Jochums

Ehrenamtlich Engagierter im
Seniorenhaus St. Elisabeth Karlsdorf
Ich habe in Google „Bruchsal Engagement“ eingegeben und die zwei ersten Treffer angeschaut. So bin ich beim Machmit-Büro gelandet. Diese haben mir den Kontakt zum Seniorenhaus vermittelt. Seit Februar bin ich dort ehrenamtlich tätig und bringe mich bei den Freizeitaktivitäten der Männergruppe ein.

Die neue Machmit-Börse bietet im Online-Zeitalter eine bequeme Möglichkeit, sich an einer Stelle über die ehrenamtlichen Einsatzmöglichkeiten zu informieren. Sie ist transparent und ermöglicht, sich erst einmal anonym und im Vorfeld anschauen zu können, was es gibt und welche Angebote seinen Neigungen entspricht.

Die Börse ist eine gute Anlaufstelle für alle, die sich ehrenamtlich engagieren wollen. 
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Patricia Geißler
Erste Interessentin der neuen Machmit-Börse
Ich war bereits früher ehrenamtlich tätig und habe diesen Einsatz eher zufällig gefunden. Die Organisation war schon lange auf der Suche nach Unterstützung, konnte jedoch niemanden finden.

Es war nötig, etwas wie die Machmit-Börse aufzubauen. Ich finde sie toll, denn hier steht alles drin, was man über ehrenamtliche Angebote wissen muss.
Bei meinem neuen ehrenamtlichen Einsatz habe ich nun etwas ganz Neues gesucht und bin auf das Angebot des Machmit-Büros gestoßen, Menschen zu beraten, die sich engagieren möchten. Ich freue mich jetzt auf meinen Einsatz als ehrenamtliche Beraterin.









