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Homepage www.neues-altern.de
„Bruchsaler und Bruchsalerinnen auf Trab halten“

Bruchsal (pa). Lila, rot, grün und blau – das Wort steckt voller Farbe, voller Freude und Lebensmut. Das Wort, das da so frisch daher kommt, lautet „altern“. Denn altern hat längst nicht mehr was mit grau-in-grau zu tun. Unter dem Motto „Neues Altern in der Stadt“ geht Bruchsal seit 2006 ganz neue Wege, um mit der demographischen Entwicklung Schritt zu halten. 

Im Jahr 2006 hatte sich die Stadt Bruchsal als eine von insgesamt sechs Kommunen in Deutschland entschieden, dem von der Bertelsmann Stiftung initiierten NAIS-Projekt (Neues Altern in der Stadt) beizutreten. Das Schwerpunktthema „Gesundheitsförderung und Prävention“ wurde nicht einfach vorgegeben, sondern aus der Bürgerschaft heraus entwickelt. Die Arbeit am NAIS-Projekt war von Anfang an geprägt von einer engen, vertrauensvollen und partnerschaftlichen Zusammenarbeit von Ehrenamtlichen und der Stadt. Freilich richtet sich das Projekt nicht allein an Senioren, sondern strebt in allen Fragen einen offenen, kreativen Dialog der Generationen an. Schließlich will das NAIS-Projekt die Stadt bei der Entwicklung einer demografisch verantwortungsvollen Politik unterstützen. Ziel ist es, für eine älter werdende Bevölkerung eine möglichst hohe Lebensqualität zu erreichen und die Stadt gleichzeitig für alle Altersgruppen liebenswert und lebenswert zu gestalten.

Entwickelt haben sich seit dem fünf NAIS-Arbeitsgruppen:

1. Bewegung und Ernährung

2. Pflege ist mehr

3. Geistig fit + aktiv!

4. Präventive Hausbesuche

5. Stadt Bruchsal – Ein Wegweiser nicht nur für Senioren (kurz: Wegweiser).   

Ein Ergebnis, das die Gruppe „Geistig fit + aktiv!“ unter anderem bereits auf den Weg gebracht hat, ist die Homepage www.neues-altern.de. Unter der ehrenamtlichen Tastenführung von Dieter Müller hat sie gerade jetzt ein neues, frühlingsfrisches Design bekommen. Gleich zur Begrüßung ist “NEUES” in hellgrau und “ALTERN” in eben besagten bunten Lettern zu lesen. „So bunt wie das Leben“, schmunzelt Müller. 

Die Homepage, die ständig aktualisiert und ergänzt wird, ist voll gepackt mit Informationen und Nachrichten aus Bruchsal, mit politischen Entscheidungen, mit Veranstaltungstipps und Gesundheitsnachrichten sowie mit Internet-Tipps des NAIS-Internet-Treffs, die selbst Einsteigerfragen einfach verständlich dort beantworten. Darüber hinaus gibt es Infos inklusive Links zu Stadtbibliothek, Volkshochschule, Begegnungsstätte im Rathaus am Holzmarkt, CappuKino und dem NAIS-Wegweiser, den man kostenlos herunter laden kann. Ein Klick auf die freundlich hellblauen Links – und schon hat man sich weiter navigiert. Dazu ergänzen jede Menge Fotos den modernen und sehr übersichtlich strukturierten Internetauftritt. Auf Wunsch kann man sich sogar den neues-altern.de-Newsletter, der in lockerer Folge erscheint, kostenlos bestellen, um wirklich immer auf dem Laufenden zu sein. „Bunt ist in der Tat eine tolle Lieblingsfarbe“, so Bürgermeister Ulli Hockenberger, der mit diesem Projekt erneut bestätigt sieht, wie richtig und wichtig es war, dieses Thema gemeinsam und getragen von einem breiten ehrenamtlichen Fundament anzugehen.

Dieter Müller hofft, dass der frische Wind auf der Homepage gut ankommt: „Er soll ein wenig helfen, uns Bruchsaler und Bruchsalerinnen auf Trab zu halten; soll Menschen bewegen!“
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