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Neues Altern in der Stadt





Pressetext freigegeben zur sofortigen Veröffentlichung

Die traditionelle NAIS Wanderung im Oktober
Die NAIS AG1 lädt wieder alle Wanderfreunde, getreu ihrem Motto „Bewegung, Ernährung und Entspannung“, zu einer aussichtsreichen Rundwanderung ein. Die NAIS-Wanderung findet bereits im fünften Jahr statt und dauert unter der Führung von Dieter Müller etwa zweieinhalb Stunden.
Treffpunkt ist am Samstag, 21. Oktober, um 13:30 Uhr der Parkplatz des Fanfarenheims. Man findet das Fanfarenheim, wenn man der Bergstraße stadtauswärts bis zum Ende folgt und dann noch 500m weiter geradeaus Richtung Rohrbachtal fährt. Auf der linken Seite kann man kostenlos parken. Mit dem Stadtbus 185 fährt man am besten bis zur Schwabenbrücke.
Die Wanderung führt zunächst über den Heidelsheimer Weg. Die Wanderer erleben den Kraichgau, wo er am schönsten ist. Rechts fließt hinter den Büschen der Saalbach. Es geht am Fischteich entlang, der in seiner reizvollen Lage vielen unbekannt ist. Links oben vor dem Wald erstreckt sich der Heidelsheimer Weinberg. An landwirtschaftlichen Nutzflächen vorbei geht es im großen Bogen Richtung Rohrbachtal und wieder zurück zum Fanfarenheim. 
Anmutige Hügel mit leichten Anstiegen von insgesamt nur 100m stellen für den Wanderer keine Schwierigkeit dar und gestatten oft Blicke in die Ferne. Die Kamera nicht vergessen! Die reine Gehzeit beträgt knapp zwei Stunden. Festes Schuhwerk und eine Trinkflasche sind angeraten, denn unterwegs gibt es keine Einkehrmöglichkeit. Es handelt sich um eine leichte Familienwanderung, alle Generationen sind willkommen. Internet: www.neues-altern.de und www.derbruchsaler.de
Zeichen mit Titelzeile: 1.572 (mit Leerzeichen) 

Rubrik: NAIS 
Verteiler: Großer Verteiler

Termin: Ausgabe des Amtsblattes vom 19. Oktober 2017
Kontakt: Dieter Müller, Marchinistraße 19, 76646 Bruchsal, Telefon 07251 858 18

Bruchsal, 6. Oktober 2017/Dieter Müller
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