Pressemitteilung des Seniorenrats Stadt Bruchsal

- Frei zur sofortigen Veröffentlichung -



Sicherheitstag: Bevölkerungsschutz und private Notfallvorsorge

Der Bruchsaler Seniorenrat veranstaltet – wie alljährlich seit 2014 – in Zusammenarbeit mit der Stadt Bruchsal wieder einen Sicherheitstag, diesmal mit den Themen "Bevölkerungsschutz und private Notfallvorsorge". Beides gehört zusammen und bildet eine Einheit, wobei der Schwerpunkt diesmal der Bevölkerungsschutz ist. Wie wichtig und aktuell dieses Thema ist, zeigt uns die kürzlich erfolgte Bombenentschärfung in der Nähe des Bahnhofs. Dieser Gegenstand ist immer noch "angstbesetzt". Der Grund dafür ist oft die Unsicherheit, wie man sich verhalten soll.

Genau diese Fragen werden drei hochkarätige Referenten beantworten und die Menschen informieren, wie sie sich im Notfall zu verhalten haben und an wen sie sich wenden können: Wie werde ich informiert, und wen muss ich informieren? Wie verhalte ich mich, wenn Strom, Wasser oder Gas ausfallen, oder Hochwasser droht? Was sollte ich für den Notfall unbedingt im Haus haben? Diese und andere Fragen werden die Experten beantworten: Andreas Glaser, Bürgermeister der Stadt Bruchsal, Bernd Molitor, Chef der Bruchsaler Feuerwehr und Jürgen Bordt, Kreisbrandmeister. Sie informieren nicht nur, sondern beantworten auch anstehende Fragen. Die Veranstaltung findet am Freitag 5. Juli 2019 von 15:00 bis 17:30 Uhr im Seminarraum 1 des Bürgerzentrums statt (im 2. OG des Seminargebäudes, Fahrstuhl vorhanden). Sie ist kostenfrei. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Diese wichtigen Themen betreffen uns alle, und der Seniorenrat würde sich freuen, wenn viele Bürgerinnen und Bürger das Angebot wahrnehmen, um sich auf den neuesten Stand bringen zu lassen.




1.666 Zeichen einschließlich Titelzeile, mit Leerzeichen


Bruchsal, 10. Juni 2019/DM
