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Pressetext für Pressekonferenz 1.Bruchsaler Sicherheitstag 17. Juli 2014
(Der Text mit Bildern steht digital für eine Veröffentlichung zur Verfügung)
Die Kooperationspartner Stadt Bruchsal, Seniorenrat und AG Senioren Bruchsal sowie die Arbeitsgemeinschaft Sicherheit für Senioren im Stadt- und Landkreis Karlsruhe beim Polizeipräsidium Karlsruhe veranstalten mit Unterstützung der Bundeswehr unter der Schirmherrschaft von Oberbürgermeisterin Cornelia Petzold-Schick am Donnerstag,17. Juli 2014, von 11 bis 18 Uhr, den 1. Bruchsaler Sicherheitstag – Nicht nur für Senioren, mit Informationen und (Mitmach-) Aktionen auf dem Marktplatz, der oberen Kaiserstraße sowie Vorträgen im Sitzungssaal des Rathauses am Marktplatz.

Sicher zu leben, ist nicht nur ein Wunsch, sondern auch ein Recht jedes Bürgers, egal welchen Alters. Doch leider nutzen immer mehr Täter die Gutmütigkeit und Hilfsbereitschaft älterer Menschen, um sie zu betrügen oder zu bestehlen. Nicht selten führen altersbedingte Handicaps zu vermeidbaren Verkehrsunfällen. Darauf haben Institutionen und Einrichtungen wie Städte, Kreise, Gemeinden, Vereine, Verbände, Arbeitsgemeinschaften und die Polizei reagiert. Sie warten mit vielfältigen präventiven Angeboten auf, um Gefahren entgegenzuwirken. Industrie und Handel bieten derweilen passgenaue Produkte und technische Hilfsmittel, die helfen sollen, Mobilitätseinschränkungen zu kompensieren.

Der 1. Bruchsaler Sicherheitstag - Nicht nur für Senioren - soll zeigen, welche Angebote und Produkte zur Verfügung stehen, um sich wirksam vor Kriminalität und Verkehrsunfällen zu schützen.                                                                                                              21 Partner erwarten Sie mit folgenden Aktionen und Informationsständen:                                                                                     Dokumentation neuer Auto-Fahrassistenzsysteme  und Fahrzeugumbauten  für Menschen mit Handicap / Pedelec- und E-Bike Ausstellung mit Übungsparcours / Fahrradsicherheit / Mit dem Rollator sicher unterwegs / Reaktions- und Fahrsimulator / Rauschbrillen-Parcours/  Kindersicherungen im KFZ und Fahrradanhänger / Betrug am Geldautomaten / Gefahren im Netz / Gutes Sehen und Hören / Medikamente im Straßenverkehr / Einbruchschutz / Rauchmelder schützen / Rettungsdienst und Notrufsystem.

Vorträge über: Tricks und Betrügereien an der Haustür / Wohnungseinbruch muss nicht sein / Arzneimittel und ihre Wirkung / Opferschutz / Senioren im Umgang mit Computern / Sehen und Hören im Straßenverkehr.

Im Rahmenprogramm auf der Bühne vor dem Rathaus : Schülertheater „Der versuchte Diebstahl“  / Mobilitäts- und Gedächtnistraining  / Selbstbehauptungs-Kursangebot „Wehr Dich – aber richtig“ Theatergruppe der Lebenshilfe „Szenen aus der Zukunft“ /  Seniorentanz / Musikalische Unterhaltung.

Für Verpflegung sorgt die Bundeswehr durch Eintopf mit Wursteinlage, auch alkoholfreie Getränke werden angeboten.
Als Moderator erleben Sie Jürgen Essig SWR4 Baden-Württemberg und Baden Radio.

